

时政

“穗岁康”下月起接受投保 新增三类人可参保

昨日,广州市医疗保障局举行2022年度广州“穗岁康”商业补充健康保险新闻发布会。市医疗保障局党组书记邓佑满介绍,2022年度“穗岁康”将进一步优化,将非广州医保参保人员中具有广州户籍、持有广州居住证2年以上的常住居民,以及见义勇为人员纳入“穗岁康”覆盖范围,基本实现对广州常住居民的全覆盖。

■新快报记者 黄闻禹 刘威魁

运行平稳可持续

自3月起月度赔付金额
增长率平均约8%

2020年12月,广州创新试点具有广州特色的“穗岁康”商业补充健康保险,2021年度“穗岁康”的年度保费为180元/人。

据统计,2021年度“穗岁康”于2020年12月1日启动投保,总投保人数367万人,投保年龄从出生10天至116岁。2021年度“穗岁康”于2021年1月1日开始赔付,截至10月20日共赔付11.1万人次,其中定点医院一站式赔付占总赔付金额的98%。“穗岁康”减轻个人负担率达35.5%(注:减轻个人负担率=“穗岁康”赔付费用/若无“穗岁康”赔付个人需负担费用×100%)。已获赔参保人中,人均获赔1.69万元;获赔金额最高的为103.3万元;获赔5万元以上的总计1381人。赔付主要集中在待遇II住院自费药费和检验检查费补偿,约占总赔付金

额的80%。

2021年度“穗岁康”总体赔付数据保持稳定。自3月起月度赔付金额增长率平均约8%,预计2021年度全年“穗岁康”结余率在20%左右,运行情况良好。

惠民升级

新增特殊群体优待政策

在2021年度良性运行的基础上,结合广州实际,2022年度“穗岁康”进一步优化。

投保方面,“穗岁康”在2021年度已覆盖广州全体医保参保人员的基础上,明年将非广州医保参保人员中具有广州户籍、持有广州居住证2年以上的常住居民,以及见义勇为人员新增纳入“穗岁康”覆盖范围,基本实现对广州常住居民的全覆盖;同时向超过100岁的参保人和见义勇为人员捐赠“穗岁康”保费。另外,新增团体投保,实现投保

方式的多元化。

待遇方面,适度降低免赔额。将“穗岁康”待遇I、待遇II、待遇III-1的免赔额,从1.8万元降至1.6万元,待遇III-2的免赔额从5万元降至4.5万元,惠及更多患病群众,提升保障水平及可及性(注:待遇I:住院和门诊特定病种基本医疗保险费用补偿;待遇II:住院自费药费和检验检查费用补偿;待遇III-1:门诊使用国家谈判药品、指定创新药品自费费用补偿;待遇III-2:门诊其他自费药品费用补偿)。

同时,新增特殊群体优待政策。一是对符合条件的重型精神障碍患者使用长效针剂的个人负担费用予以100%报销,不设免赔额,不设年度最高支付限额;二是对见义勇为人员发生的个人负担医疗费用予以100%报销,不设免赔额,年度最高支付限额10万元,弘扬社会正能量。

投保方式分为团体投保和个人投保

投保人员应当在2021年11月1日至2021年12月31日期间按规定办理2022年度“穗岁康”投保手续并缴纳保费。职工社会医疗保险参保人员及其直系亲属社会医疗保险参保人员的保费,可以从其个人账户中缴纳。

2022年度“穗岁康”投保方式分为团体投保和个人投保。本市行政区域内的企事业单位、个体经济组织、社会团体、民办非企业单位等用人单位,可为属于“穗岁康”适用人群的本单位员工办理投保交费;街道(镇)、集体经济组织(或村民委员会)、社会团体等组织可通过接受捐赠或自筹资金等方式,为属于“穗岁康”适用人群的人员办理投保交费;个人可为属于“穗岁康”适用人群的本人及其直系亲属办理投保交费。

具体投保细则可在“穗岁康”微信公众号查看。

广东状元文化展在广州鲁迅纪念馆开展
快来快来数一数 广东状元有几多

新快报讯 记者黄闻禹报道 “状元”是古代科举的最高荣誉。“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”,是唐代诗人孟郊在考取进士之后写下的诗句,表达了自己登科后的喜悦。10月26日,“春风得意马蹄疾——广东状元文化展”在广州鲁迅纪念馆二楼临展厅开展。展览通过一个状元的诞生、广东状元那些事、状元文化进行时等部分,系统挖掘、梳理广东科举文化资源,展示广东状元的人生轨迹和事功。

自隋、唐开科取士至清光绪三十年(1904)甲辰科最后一次科举考试的1300多年间,广东一共出过9位文状元和5位武状元。他们凭借锲而不舍的苦学精神,得以金榜题名,给自己的家族和地域带来无上荣光。

展览主办方表示,科举制是一种选官制度,状元文化有追求“学而优则仕”的一面,在历史的今天,我们应从中继



■10月26日,“春风得意马蹄疾——广东状元文化展”开展。

新快报记者 夏世焱/摄

承和发展的则是其对知识的尊重,对公平公正理念的坚守,对卓越理想的追

求,使其真正具有当代价值,为我们提供正确的精神指引。

《广州市建设国家产教融合型城市试点方案》审议通过

番禺区将打造成为广东省大数据产业产教融合示范基地

新快报讯 记者王彤 通讯员穗发宣报道 记者从广州市发改委获悉,近日,《广州市建设国家产教融合型城市试点方案》经市委全面深化改革委员会审议通过。未来,番禺区将打造成为广东省大数据产业产教融合示范基地,解决粤港澳大湾区大数据产业人才瓶颈的问题。

背景:

4家广州企业入选国家产教融合型企业

今年7月,国家发展改革委公布了国家产教融合型企业名单、试点城市名单,广州入选国家产教融合试点城市,南方电网、南方航空、白云电器、广州数控这4家广州企业入选国家产教融合型企业。根据国家、省的试点要求,市发展改革委牵头起草《广州市建设国家产教融合型城市试点方案》(下称《方案》)。8月24日通过市政府常务会议审议通过,10月19日经市委全面深化改革委员会审议通过。

布局:

打造三个产教融合集聚区

《方案》指出,依托广深港、广珠澳科技创新走廊,建设广州产教融合发展轴,打造北部、中部、南部三个产教融合集聚区,依托价值创新园区等打造产教融合发展的多支点格局,构建“一轴三区多支点”产教融合发展空间布局,到2025年,建设培养10个以上具有一定示范带动作用的产教融合型企业、400家以上省级产教融合型企业,建成立足国家中心城市、面向粤港澳大湾区的产教融合示范城市,形成国内产教融合改革、政策“双高地”,打造试点城市“广州标杆”。

项目:

产教融合集聚发展工程

随之而来的,是一批产教融合集聚发展工程。《方案》提出,依托中新广州

知识城、广州科学城、广州科技教育城、广州花都经济开发区、广州花都(国际)汽车产业基地及周边资源打造北部产教融合集聚区。

依托广州人工智能与数字经济试验区、广州国际科技创新城及周边资源打造中部产教融合集聚区。

依托南沙科学城、明珠科学园、香港科技大学(广州)及周边资源打造南部产教融合集聚区,辐射带动全市产教融合园区建设。

发挥广州大学城的优势,推进大数据产业园和数据中心建设,搭建数据交易平台,通过市场化商业方式提升数据融合、价值发现、增值变现与数据应用的能力,提高数据在驱动经济转型升级的应用水平,将番禺区打造成为广东省大数据产业产教融合示范基地,解决粤港澳大湾区大数据产业人才瓶颈的问题。

《广东省公共数据管理办法》正式印发

285亿条公共数据
有望被激活

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员粤政数报道 记者近日从广东省政务服务数据管理局获悉,《广东省公共数据管理办法》(下称《办法》)于日前印发,并将于2021年11月25日正式实施。《办法》进一步规范公共数据共享、开放和利用,释放公共数据价值,助力提升政府治理能力和公共服务水平。

作为广东首部省级层面关于公共数据管理的政府规章,《办法》有诸多制度创新,包括国内首次明确将公共服务供给方数据纳入公共数据范畴、首次在省级立法层面真正落实“一数一源”、首次明确数据交易标的等。

定义上,针对长期以来公共数据范围不清晰的现状,《办法》指出,“公共数据,是指公共管理和服务机构依法履行职责、提供公共服务过程中制作或者获取的,以电子或者非电子形式对信息的记录”。这是国内首次明确将“具有公共服务职能的组织”提供公共服务过程中制作或获取的数据,纳入公共数据的范畴。

同时,《办法》还在省级层面首次确立数据主体授权第三方使用的机制,规定“涉及商业秘密、个人信息和隐私的敏感数据或者相应证照经数据主体授权同意后,可以提供给授权的第三方使用”。基于此,广东省正积极探索以公共数据资产凭证化助推数字经济。今年10月16日,广东开出全国首张公共数据资产凭证,接下来,通过首轮公共数据资源普查汇聚的285亿条公共数据,都有望被彻底激活。